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» Enrolamento distribuido
» Maquinas de corrente alternada
= Campo Magnético Girante
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Enrolamento Distribuido
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Motor de Inducéo Trifasico

Field Windings
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Campo Magneético Produzido por uma Bobina
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Para um dado instante de tempo, se a bobina de cada fase for
concentrada em uma Unica ranhura, a distribuicdo espacial de forca
magnetomotriz sera ndo-senoidal, induzindo tensbes altamente
distorcidas no enrolamento do rotor;



Campo Magnético Produzido por uma Bobina

> Para resolver este problema, a bobina é distribuida de forma
senoidal em ranhuras sobre toda a periferia do estator,
resultando em distribuicao espacial de forca magnetomotriz
aproximadamente senoidal,
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Campo Magnético Produzido por uma Bobina

B Enrolamento monofasico excitado por uma corrente constante.
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fmm estacionaria no tempo e varia senoidalmente no espaco em
relacao a o.



Campo Magnético Pulsante

B Enrolamento monofasico excitado por uma corrente senoidal.
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B fmm pulsante - varia
senoidalmente em relacédo a 6 e ao
tempo. (Campo pulsante)




Campo Magnético Girante

Trés correntes alternadas senoidais, com mesma amplitude e
defasadas de 120 graus, circulando por trés bobinas fixas, cujos
eixos magnéticos distam 120 graus entre si, produzem um
campo magnetico girante de intensidade constante.




Campo Magneético Produzido por 3 Bobinas
« Campo girante (método grafico)
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Campo Magneético Produzido por 3 Bobinas
« Campo girante (método grafico)
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Magnitude do Campo Girante — Metodo Grafico
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Magnitude do Campo Girante — Metodo Grafico

» Modulo constante (3/2 Fmax)
= \elocidade depende da frequéncia da rede elétrica (n = 120f/p)

= Sequéncia de fase determina o sentido de rotacdo do campo girante




Magnitude do Campo Girante — Método Grafico




Magnitude do Campo Girante — Metodo Analitico

Considerando correntes trifasicas

I, =1_cosot

I, =1_cos(wt—-120")
I, =1_cos(ewt+120°)



Magnitude do Campo Girante — Método Analitico

» Adistribuicao espacial das bobinas a, b e c, resulta na
producao de forca magnetomotriz pulsante em cada fase;

f.m.m = Ni

F, =Ncosé*i, =NI_coswtcosd
F =N cos(d—-120)*i, = NI_ cos(wt —120°) cos(€ —120°)
F = Ncos(d+120)*i, = NI _ cos(wt +120°) cos(€ +120°)

» Vamos provar que a f.m.m. liquida é girante, com
velocidade sincrona e amplitude constante;



Magnitude do Campo Girante — Metodo Analitico

» A forca magnetomotriz liquida é:

F, =N cos&d*i, = NIl coswtcosé
F = N cos(@—-120)*i, = NI cos(wt —120°) cos(6 —120°)

F(O,t)=F, +F +F. .
F. = N cos(6+120)*i, = NI _ cos(wt +120°) cos(€ +120°)

cos AcosB = %cos(A— B) +%cos(A+ B)

tem—se

F(0,1) :%Nlmcos(wt—9)+%Nlmcos(a)t+0)
1 1 o
+§Nlmcos(a)t—H)+ENlmcos(cot+6?—240 )

+%N|mcos(wt—9)+%Nlmcos(a)t+9+240°)

F(0,1) = g NI cos(wt —6)



Magnitude do Campo Girante — Metodo Analitico

» O gue demonstra gue a forca magnetomotriz é girante, com
velocidade w=2nf e amplitude constante, igual a 3NI_/2;

F(O1)=F +F +F

F(O,1) = g NI cos(wt —6)



Proxima Aula

» Maquina de inducéo trifasica



